

# 「人才決定國家成敗」冀鞏固創業創新樞紐地位 星將推吸人才新策 兼顧房屋樓價籲放心

新加坡總理李顯龍21日在國慶群眾大會上發言時表示，國民對於大批非當地居民到來生活和工作感到憂慮，這是理所當然的，政府正在解決這個問題，紓緩這種顧慮，但他強調這是一個人才決定國家成功的時代，在全球爭相吸引人才之際，新加坡不能落後，人力部、貿工部和經濟機構不久後將公布吸引和留住人才的新計劃。

李顯龍指出，新加坡在限制外來人士數目的同時，不應停止搜尋頂尖人才，為新加坡作出貢獻。他舉例說，新加坡在上世紀90年代決定大力推動生物醫藥領域，到頂級大學和研究機構尋找最好的科研人員和工程師，同時為本地學生提供獎學金，讓這些頂尖人才指導他們。這些當年的學生現已成為科研人員，部分擁有自己的研究團隊，有些則成立初創公司，將自己研發的產品商業化。

## 引生物醫藥往績作例

李顯龍說，新加坡目前的生物醫藥領

域生機勃勃，合共聘用了2.5萬名員工，佔本地製造業的國內生產總值(GDP)近五分之一，並吸引了疫苗製造商在本地設廠。在新冠疫情期間，本地和非本地科研人員也作出了顯著貢獻，研發檢測儀和其他診斷方式，並且協助政府及早為國民取得疫苗和療法。

李顯龍同時稱，若30年前沒有找來頂尖人才，建立科研團隊和培養本地人才，這一切都不會發生，認為新加坡在國際社會享有信譽，並在對抗新冠疫情方面表現突出，是吸引外來人才的最好時機，新加坡應該抓緊機會，在後疫情時代的世界裏保障一席之地。他表示吸引人才到來，不但有助鞏固新加坡作為創新、創業和增長樞紐的地位，也能同時留住本地人才，而所有新加坡人都能從國家的進步和成功中獲益。

## 「人口不足更值關注」

對於國民關注新加坡未來面對土地空間不足的問題，繼而影響房屋供應，導致無法負擔飆升的樓價，李顯龍認為無需擔心這問題，反而人口不足更值得關注。

李顯龍促請國民放心，指出政府已做好研究和規劃，確保國家未來有足夠的空間留給後世。他表示土地空間、住屋供應和樓價都不是問題；問題在於新加坡能否生育足夠的嬰兒，在這裏成長和生活。

◆綜合報道

## 李顯龍：國民須加強國家認同感 了解國家利益

李顯龍在發言時表示，新加坡人必須以自己的身份為榮，加強國家認同感，並了解新加坡的國家利益。

李顯龍說，副總理黃循財早前推出「新加坡攜手前進」運動，第四代領導團隊將與國民一起探討如何確保大家都有更多機會，在動盪的全球環境中為國民提供更好的保障和照顧，希望通過這項運動，國民也能了解政府能如何實現這些目標。

他同時稱，民族文化和宗教傳統是國民身份的重要一部分，但更重要的是「我們都是新加坡人」。他指出經常會有外來勢力分化國民，尤其在社交媒體和即時通訊軟件上

接觸到各種宣傳、錯誤和煽動信息，因此國民必須擁有很強的國家認同感凝聚在一起，共同創造「我們引以為傲的國家」。

## 恐亞太現衝突 籲國民團結

李顯龍認為新加坡必須保持開放，與世界接軌，指出新加坡作為全球城市中為國民提供更好的保障和照顧，希望通過這項運動，國民也能了解政府能如何實現這些目標。

李顯龍提到國際局勢，指出不排除亞太地區可能出現和歐洲一樣的糾紛和衝突，國民要做好心理準備，團結一致應對任何危機。他指



◆綜合報道

## 男男性行為不再違法 擬准室內不戴口罩

新加坡總理李顯龍在國慶群眾大會上宣布，政府將廢除《刑事法典》第377A節條文，不再把男性之間的性行為列為違法，認為這讓新加坡法律符合現有社會規範，相信這做法正確，也可獲大多數國民接受，同時能讓本地的同性戀者寬心一些。

李顯龍說，大多數國民都希望社會維持傳統家庭作為基本單位，這也是政府的立場。然而就像其他社會一樣，新加坡社會也有同性戀者，「他們也是我們的同胞，也希望過好自己的生活、參與社會事

務，並全力為新加坡作出貢獻。因此我們必須找到適當方法，兼顧和容納社會的傳統觀念，以及同性戀國民希望被尊重和接受的訴求。」

## 英殖時期訂下條文

第377A節條文列明男男性行為屬犯罪行為，一旦罪名成立，最高刑罰為入獄兩年。李顯龍表示，這是英國殖民政府在上世紀30年代訂下的條文，但在過去數十年裏，人們已從科學和醫學角度對同性戀有更深理解。在包括新加坡的許多社會裏，同性戀者已日益被他人接

納，而不是遭受排擠或污名化。李顯龍談到抗擊新冠疫情時，表示隨著新加坡疫情趨穩，政府將進一步放寬口罩規定，日後除乘坐公共交通工具和到訪醫療護理設施外，國民無論在室內或室外，都可選擇不戴口罩，呼籲民眾等待政府跨部門抗疫工作小組宣布有關詳情。

他也提醒民眾，疫情仍會持續一段時間，因此必須為更多變種毒株和新一波疫情來襲作好準備，最重要是大家必須履行個人和社會責任。

◆綜合報道

## 紐工作假期放寬規定 紓緩勞工不足

新西蘭移民部長伍德21日宣布，鑑於當地勞工人數嚴重不足，新西蘭當局將修改移民規則，包括臨時放寬工作假期計劃的簽證規定，希望在未來一年額外吸引約1.2萬名工人到新西蘭，以填補勞動力缺口。

## 疫下未能成行者 可獲新簽證

新西蘭統計局的數據顯示，當地今年第二季度的失業率為3.3%，維持在歷來最低水平，私營企業的工資按年增長3.4%，為14年來最大增幅。勞動力短缺引發的人才爭奪

戰，目前在全球日趨激烈，這一趨勢推高了新西蘭的工資水平，對該國央行抗擊通脹構成挑戰，新西蘭央行上週將利率上調至3厘，為2015年9月以來的最高水平。

伍德發表聲明稱，當局暫時修改入境規則，通過開放更多工作假期簽證名額，希望在一年內額外引進1.2萬名工人。此外，對於正在新西蘭參與工作假期的人士，所持有的簽證若在本月26日至明年5月31日期間到期，將可獲延長6個月，讓他們繼續留在新西蘭工作。至於之前已持有工作假期簽證，但因新冠

疫情而未能如期前往新西蘭的人士，將於本月10月開始獲發新簽證，容許他們在明年1月31日之前入境新西蘭，並逗留12個月。

## 重點支援酒店旅遊業

伍德稱，不同行業都面對勞動力短缺的挑戰，這些措施旨在向受全球勞工短缺影響最嚴重的企業提供即時支援，以紓緩人手短缺。他特別提到受新冠疫情嚴重打擊的酒店和旅遊業，一向依賴外勞補充人手，因此屬於重點支援對象，「自從新西蘭重開邊境，我們看見已有

4,000名持有工作假期簽證的人回到新西蘭，並有逾2.1萬份申請已獲批出」，強調新措施有助解決勞動力不足情況，讓更多工作假期申請者在夏季旅遊業高峰期來到這裏。

與此同時，新西蘭開始實施涉及技術移民的工資新規定，時薪中位數由27紐元增至27.76紐元。

伍德表示，部分主要依賴技術移民提供人手的業界人士反映，需要時間適應新規定，當局已跟長者護理、建造、肉類加工和探險旅遊等行業達成協議，可獲豁免執行新規定一段時間。

◆綜合報道

## 生產力被多國拋離 每日多做11小時才追上



◆新西蘭研究發現，當地勞工生產力遠低於其他部分西方國家。網上圖片

人手足夠與否對企業營運效率固然重要，但僱員生產力更是關鍵一環，新西蘭一項研究發現，當地勞工生產力遠低於其他部分西方國家，平均每天需額外工作11小時，生產力才能追上經濟合作與發展組織(OECD)中生產力最高的愛爾蘭，這情況令新西蘭經濟每年損失數以十億紐元計的收益。

## 未推自動化 費人力時間

會計軟件公司Xero委託新西蘭經濟研究所進行研究，發現新西蘭勞工的生產力即使與鄰國澳洲相比也有所不及，平均每日需多做2.5小時工作，才能與澳洲工人的生產力齊齊，報告稱，「以新西蘭人每周工

作40小時計算，即是每周要額外工作多一天，才能彌補生產力的差距。」

Xero經理斯內林指出，換句話說，要追上西方國家平均生產力，新西蘭企業要聘請多五分之一人手，以目前勞工市場環境，根本是不可能的事，認為新西蘭企業不能再固步自封。她指出，當地企業最大問題，是花費大量人手和時間，在一些能以自動化和軟件處理的工作，包括開發票及倉庫管理等，各企業尤其小型公司必須推動數碼化，以及使用雲端運算。

研究報告也估計，若新西蘭企業使用數碼工具的比率增加20%，每年可為新西蘭經濟帶來35億至62億紐元收益。

◆綜合報道

## 東京少女「練習殺母弟」持刀隨機刺兩路人

日本東京澀谷區20日晚發生傷人案，一名住在埼玉縣的15歲女中學生，涉嫌持刀在街上刺傷一對母女，被警方以企圖謀殺罪拘捕。少女最初供稱犯案是因為想被判死刑，但後來改口，聲稱她因為「想殺死母親與弟弟」，「為了確定自己能夠殺人」，所以隨機挑路人手練習。

## 背後插刀 傷及腎臟

事發於20日晚7時半左右，一名53歲女性與她19歲女兒行經澀谷區一處街道時，突然遭人持刀從後刺傷。

報道指，母女兩人重傷，其中女兒背上刀傷深達約10厘米，傷及腎臟；母親則是雙肩、腹部及背部有4處刀傷，估計需要3個月才能康復。

少女被捕後供稱，她不認識遇襲的兩母女，只是因為想被判死刑，所以隨機挑了在路上遇到的兩人行兇。不過少女之後向調查人員承認，她是想殺死母親和弟弟，為了確定自己有能力殺人，所以隨機找兩個路人來練習。

被問到為何要殺死母親，少女表示因為討厭自己性格太像母親，至於為何要殺弟弟，少女供稱：「要是讓弟弟看到我殺了媽媽就太可憐了，所以也想殺了他。」

◆綜合報道



◆警員在現場調查。網上圖片